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行测数量关系：巧解工程问题的两种方法 

工程问题是每年都会涉及到的题型，而且工程问题相对于其他题型容易一些，

所以考生可以把工程问题作为学习数学运算的突破口，由简入难再去深入学习比

例类模块的经济利润、行程等问题。 

工程问题经常涉及到的考点包括：一、给定时间型的工程问题；二、给定效

率型的工程问题；三、条件综合型的题目。工程问题常用的两种解题方法是赋值

法、比例法。给定时间型工程问题一般赋工程总量是时间的公倍数，这样所得的

效率都是又小又整的数，计算简便；如果是给定效率型的工程问题直接对效率进

行赋值。有些题目可以直接利用核心公式： = 工作总量 工作效率 时间，工作总量

相同，效率和时间呈反比；时间/效率相同，工程总量和效率/时间呈正比。例如： 

【例 1】一项工程，甲一人做完需 30 天，甲、乙合作完成需 18 天，乙、

丙合作完成需 15 天，甲、乙、丙三人共同完成该工程需：（    ） 

A.10 天                             B.12 天 

C.8 天                              D.9 天 

【答案】A 

【解析】本题考查给定时间型工程问题。赋工程总量为时间的倍数，因为最

后要求解的时甲+乙+丙的所需时间，所以只需赋工程总量为 30，即可得甲的效

率为 1，乙+丙的效率为 2，那么甲+乙+丙的效率为 3，则三人一起做所需时间

为 30÷3=10（天）。 

赋值的目的是为了把抽象的问题具体化，把复杂的问题简单化。本题在赋值

时如果把甲、乙合作的时间一起考虑进来赋工程总量为 90，那么计算起来会更

麻烦。 
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【例 2】（2017 年国考）工厂有 5 条效率不同的生产线。某个生产项目如果

任选 3 条生产线一起加工，最快需要 6 天整，最慢需要 12 天整；5 条生产线一

起加工，则需要 5 天整。问如果所有生产线的产能都扩大一倍，任选 2 条生产线

一起加工最多需要多少天完成？ 

A.11 B.13 

C.15 D.30 

【答案】C 

【解析】本题考查给定时间型的工程问题。假设五条生产线的效率分别为

edcba 、、、、 ，且 edcba  。赋工程总量为 30，则 5
6

30
==++ cba ，

30
6

5
a b c d e+ + + + = = ，可知 1d e+ = 。如果产能提高一倍，则 '( ) 2d e+ = ，所需 时间为

30
15

2
= （天）。因此，选择 C 选项。 

本题也可结合选项，根据比例推测正确答案。如果工程总量保持不变，时间

和效率呈反比，效率提升一倍，则时间减半。C、D 两个选项存在明显的 2 倍关

系，推测正确答案为 C 选项。 

还有一类常考的工程问题为给定效率型。题干有时会直接给出效率之间的比

值关系直接对比值进行赋值；有时会给出一个工程队，或一批相同的机器一起工

作，那么我们赋每个人或每台机器的效率为 1，例如： 

【例 3】（2015 年国家） 某农场有 36 台收割机，要收割完所有的麦子需要

14 天时间。现收割了 7 天后增加 4 台收割机，并通过技术改造使每台机器的效

率提升 5%。问收割完所有的麦子还需要几天？ 

A. 3 B. 4 

C. 5 D. 6 
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【答案】D 

【解析】本题考查给的效率型工程问题。赋原来每台机器效率为 1，原来每

天的效率和为 36，改造后每天效率为 1.05，前 7 天以 36 的效率工作刚好完成

工程总量的一半。根据比例关系，后面一半的工程效率为 1.05×40=42。工程总

量相同，时间和效率呈反比，效率为 36∶42=6∶7，那么所学时间为 7∶6，所

以收割完所有的麦子还需要 6 天。因此，选择 D 选项。 

本题求解时即用到了赋值还用到了比例，所以说解决工程问题，赋值法和比

例法是最常用最有效的解题方法。下面我们就用这两种方法来解决一道较难的工

程问题： 

【例 4】（2019 年联考）甲、乙两个工程队共同参与一项建设工程。原计划

由甲队单独施工 30 天完成该项工程三分之一后，乙队加入，两队同时再施工 15

天完成该项工程。由于甲队临时有别的业务，其参加施工的时间不能超过 36天，

那么为全部完成该项工程，乙队至少要施工多少天？ 

A.30 B.24 

C.20 D.18 

【答案】D 

【解析】本题为条件综合型工程问题。利用比例甲施工 30 天可以完成该项

工程三分之一，那么甲做该工程需 90 天；两队同时再施工 15 天完成该项工程

的三分之二，在这 15 天里甲做了六分之一，那么还剩下
2

1

6

1

3

2
=−  ，是乙 15 天

完成的，所以乙单独做此项工程需要 30 天。赋工程总量为 90，甲乙的效率分别

为 1、3。甲最多参与施工 36 天完成工程总量为 36，还剩下的工程量乙做完至

少需要
90 36

18
3

−
= （天）。因此，选择 D 选项。 
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相信通过本文的讲解考生会更加了解工程问题考查的题型和解题方法，希望

考生多加练习，夯实基础。从工程问题入手，继而找到打开比例类题型的钥匙。

更多公考信息请关注华图教育官网。 


